

# ХОЛМСКО-ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ АРХИЕПИСКОПСКОЙ ПАЛЛАТѢ.

Адресъ Редакціи

Долгая улица, домъ № 13 кв. 11,  
при Холмско-Варшавской Духовной Консисторіи,  
въ Варшавѣ.

Годовая цѣна—5 руб.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: 1-го и 15-го числа.

Артикулы, прісланныя въ редакцію для напечатанія, въ случаѣ надобности, сокращаются и исправляются по взгляду редакціи. Статьи, прісланныя въ редакцію и признанныя неудобными къ напечатанію, возвращаются авторамъ только по полученіи денегъ на высылку рукописи.

## ОТДѢЛЪ I.

### ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

Къ Г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода отъ Архіепископа Холмско-Варшавскаго Флавіана поступили сообщенія о томъ, что:

I. Въ память и въ ознаменованіе чудеснаго событія 17-го октября 1888 года:

1) прихожане Свято - Архангело - Михайловской церкви села Голубле, Томашовскаго уѣзда, Люблинской губерніи, Холмско-Варшавской епархіи, пожертвовали 246 рублей на обновленіе названной церкви и на приобрѣтеніе для оной иконы съ ликами святаго Архистратига Михаила и Божіей Матери Холмской, съ тѣмъ, чтобы ежегодно, въ день храмоваго праздника, совершаемо было благодарственное молебствіе;

2) прихожане приписной къ Жулицкому приходу Свято-Георгиевской церкви села Стенятина, того же уѣзда, пожертвовали 150 рублей на устройство въ названной церкви трехъяруснаго иконостаса, съ соответствующею событію 17 октября 1888 года надписью, съ тѣмъ, чтобы ежегодно, въ день святаго великомученика Георгія, 23 апрѣля, совершаемо было молебное пѣніе;

3) староста Дубенецкой церкви, Люблинской губерніи, Холмско-Варшавской епархіи, Антоній Корольчукъ, пожертвовалъ въ сію церковь большое на престольное Евангеліе, въ металлическомъ переплетѣ, цѣною въ 42 рубля, а Свято-Троицкое братство при означенной церкви пожертвовало въ оную двѣ металлическія хоругви, стоимостью 150 рублей.

II. Въ память событій 17-го октября 1888 года и 29 апрѣля 1891 года.

Прихожане Свято-Богородицкой церкви села Тарноватки, Люблинской губерніи, Холмско-Варшавской епархіи, пожертвовали въ названную церковь два кіота, съ соответствующими событіямъ 17-го октября 1888 года и 29-го апрѣля 1891 года надписями, стоимостью 105 рублей, при чемъ, съ общаго согласія сихъ прихожанъ, постановлено ежегодно, 17 октября и 29 апрѣля, совершать предъ иконами, помѣщенными въ упомянутыхъ кіотахъ, благодарственное молебствіе съ надлежащимъ акаѳистомъ.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Синодальнаго Оберъ-Прокурора о таковыхъ выраженіяхъ вѣрноподданническихъ и религіозно - патріотическихъ чувствъ Его Императорскому Величеству, въ 21-й день минувшаго августа, благоудно было Собственноручно начертать: „*Благодаритъ*“.

Къ Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода отъ Архіепископа Холмско-Варшавскаго Флавіана поступило сообщеніе о томъ, что прихожане Короцинской церкви, Сѣдлецкой губерніи, въ память и въ ознаменованіе чудеснаго событія 17-го октября 1888 года, при содѣйствіи настоятеля сей церкви, протоіерея Тимофея Софроновича, пожертвовавшего отъ себя 15 р., собрали 170 рублей на обновленіе старой колокольни при названной церкви.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ исполняющаго обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора о такомъ и другихъ подобныхъ выраженіяхъ вѣрноподданническихъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ Его Императорскому Величеству, въ 9-й день теку-

шаго сентября, благоутодно было Собственноручно начертать: „*Благодарить*“.

УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО.

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,  
Преосвященному Флавіану,  
Архіепископу Холмско-Варшавскому, отъ 2-го октября 1893 года за № 4513.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшей Правительствующей Синодъ слушали: рапортъ Преосвященнаго Гедеона, Епископа Люблинскаго, викарія Холмско-Варшавской епархіи, отъ 13 минувшаго сентября за № 407, коимъ доносить, что Ваше Преосвященство пожертвовали изъ своихъ собственныхъ средствъ 11,000 рублей на расширение, чрезъ пристройку новаго придѣла, Преображенской Крестовой церкви при Варшавскомъ архіерейскомъ домѣ, особенно посѣщаемой православнымъ населеніемъ, но, по тѣснотѣ, не могшей вмѣщать и половины притекающихъ богомольцевъ. Приказали: Приемля въ уваженіе архипастырскую попечительность Вашего Преосвященства о Домѣ Божіемъ и церковно-религіозныхъ нуждахъ православнаго населенія города Варшавы, сказавшуюся въ расширеніи Крестовой Преображенской церкви Варшавскаго архіерейскаго дома, съ употребленіемъ на это изъ собственныхъ средствъ 11,000 рублей, Святѣйшей Синодъ опредѣляетъ: выразить Вашему Преосвященству, за означенную жертву, признательность; для чего и послать Вашему Преосвященству указъ.

Архипастырское благословеніе за пожертвованія на нужды церквей и другія заслуги по духовному вѣдомству.

Архипастырскими резолюціями Его Высокопреосвященства отъ 23 и 28 минувшаго сентября преподано Божіе благословеніе: 1) жителю города Кіева Е. А. Орѣхову — за пожертвованіе имъ въ пользу строящейся въ городѣ Влодавѣ церкви *тысячи рублей* наличными деньгами и рабочую помощь при сей постройкѣ; 2) протоіерею Кронштадтскаго собора Г. И. Сергіеву — за пожертвованіе имъ 200 рублей на нужды Варшавской Успенской церкви и 3) бывшему старостѣ Варшавской Маріинской на Прагѣ церкви, учителю Прагской гимназіи, С. Троцевичу — за усердное трехлѣтнее прохожденіе имъ старостинской должности.

Владѣлица имѣнія Бѣла, Сѣдлецкой губерніи, княгиня Гогенлоэ, по ходатайству благочиннаго 1-го Бѣльскаго округа, протоіерея С. Михалевича, безмездно отпустила изъ своихъ лѣсовъ болѣе 270 штукъ самыхъ лучшихъ строевыхъ деревьевъ на устройство „церкви-школы“ въ деревнѣ Славатинокъ, принадлежащей приходомъ къ Бѣльской соборной церкви. За такуюю жертву на нужды церковно-религіознаго просвѣщенія изъявлена княгинѣ Гогенлоэ, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 25 минувшаго сентября, признательность Епархіальнаго Начальства.

Благодарность Епархіальнаго Начальства священнослужителямъ.

Согласно опредѣленію Консисторіи отъ 13 минувшаго сентября, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, благочинному Сѣдлецкаго округа и настоятелю Сѣдлецкаго собора протоіерею Науму Мицецкому, за открытіе и содержаніе имъ на свои средства въ теченіи 6 лѣтъ церковно-приходской школы при означенномъ соборѣ, выражена глубокая благодарность епархіальнаго начальства со внесеніемъ о томъ въ формулярный его списокъ и съ пропечатаніемъ въ „Холмско-Варшавскомъ Епархіальномъ Вѣстникѣ“, какъ о фактѣ ревностной пастырской дѣятельности, достойномъ не только похвалы, но и подражанія со стороны другихъ пастырей Холмско-Варшавской епархіи.

Согласно тому же опредѣленію Консисторіи и опредѣленію ея отъ 20 минувшаго сентября, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства слѣдующимъ священникамъ церквей: 1) Сѣдлецкой губерніи: Городокской — Антонію Вашкевичу, Роговской — Назарію Витошнскому, Лосицкой — Константину Шулякевичу, Голубьской — Григорію Коблянскому, Лысовской — Іосифу Омельяновичу, Гродиской — Владиміру Антоновичу и Челомыской — Стефану Боднарскому за усердные законоучительскіе труды въ начальныхъ школахъ и ревностное исполненіе пастырскихъ обязанностей; 2) Люблинской губерніи: Спасской — Антонію Медвѣдю и Хутчанской — Константину Кухаренко за усердное исполненіе пастырскихъ обязанностей; Свирцевской — Евстафію Александровичу и Пневненской — Теодору Ситкевичу за усердное обученіе дѣтей въ начальныхъ школахъ; Сѣдлищской — Теодосію Будиловичу за веденіе катихизическихъ бесѣдъ; Павловской — Евгенію Чайковскому и Каньской — Платону Верешко за врачебную помощь прихожанамъ.

### Перемѣщенія священнослужителей.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 23 минувшаго сентября, священникъ Келестинъ Гладиловичъ, по болѣзни и согласно прошенію, оставленъ на настоятельскомъ мѣстѣ въ селѣ Пратулинѣ, Сѣдлецкой губерніи; назначенный же къ перемѣщенію въ Пратулинъ священникъ Θεодоръ Лебединскій опредѣленъ настоятелемъ въ село Волю-Верещинскую, той же губерніи.

### Избраніе и утвержденіе предѣдателя и членовъ Ченстоховскаго попечительства.

Общимъ собраніемъ прихожанъ Кирилло-Меодіевской церкви города Ченстохова избраны и Его Высокопреосвященствомъ, 21 минувшаго сентября, утверждены: директоръ Ченстоховской мужской гимназіи, дѣйствительный статскій совѣтникъ, С. А. Дахновичъ предѣдателемъ приходскаго попечительства при означенной церкви, а завѣдывающій имѣніемъ Его Величества, Р. И. Левницкій, начальникъ земской стражи В. А. Ивановъ и начальникъ почтово-телеграфной конторы города Ченстохова В. К. Дитрихъ членами сего попечительства.

Редакторъ, секретарь Консистеріи О. Виноградовъ.

## О Т Д Ъ Л Ь II.

Имѣютъ ли право діаконъ совершать божественную литургію безъ приготовленія?

Не имѣютъ. — По уставу Православной Церкви, священнослужители только тогда могутъ приступать къ совершенію литургіи, когда достойно къ этому приготовятся. Приготовленіе же ихъ должно состоять не только въ обузданіи страстей и въ очищеніи совѣсти отъ грѣховъ, но и въ томъ, чтобы возбудить въ себѣ искреннее желаніе вкусить трапезы Господней и привести душу свою въ молитвенно-благоговѣйное настроеніе. Для достиженія послѣдняго священнослужителямъ предписывается совершить или выслушать предлитургійныя молитвы и прочитавъ такъ называемое „правило“, то есть каноны примѣнительно къ тому или другому дню седмицы, а также канонъ съ молитвою ко святому причащенію. Не прочитавшій всего этого правила или оставившій часть его „самохотѣ отъ разлѣненія или небреженія“ и приступающій въ то же время ко служенію и св. причащенію „смертно согрѣшаетъ“ (см. Учит. Извѣст.).

Такое приготовленіе требуется не только отъ священника, но и отъ діаконъ, ибо они, хотя сами и не имѣютъ права совершать литургію, участвуютъ въ совершеніи ея священникомъ, предстоятъ вмѣстѣ съ нимъ Самому Господу, служатъ Самому Царю славы, служеніе Которому „велико и страшно самимъ небеснымъ силамъ“, (служб., молитва херувимск. пѣсни).

Не смотря, однако, на такія ясныя и опредѣленные требованія церковнаго устава, многіе діаконъ позволяютъ себѣ участвовать въ совершеніи литургіи, не приготовившись предварительно къ этому служенію. Какъ служащіе безъ приготовленія, они и не приступаютъ къ причащенію Тѣла и Крови Христовой. Чтобы оправдать такое свое небреженіе и нерадѣніе, они ссылаются обыкновенно на то, что причащеніе за каждой литургіей для нихъ не обязательно, что это обязательно только для священника и что, слѣдовательно, они могутъ, какъ не приступающіе къ причащенію, служить и безъ приготовленія. Такимъ образомъ, все дѣло сводится къ тому, что діаконъ можетъ, будто бы, совершать литургію и не причащаться.

Посмотримъ, на сколько справедливымъ можетъ быть призванъ подобный аргументъ.

Совершенно вѣрно, что литургисающій священникъ долженъ причащаться, но не менѣе вѣрно и то, что и діаконъ, участвующій въ совершеніи литургіи, *обязанъ* приступать къ причащенію Тѣла и Крови Христовой. На это имѣется ясное и вполне опредѣленное требованіе каноническихъ правилъ Православной Церкви. Именно, 8 правило Святыхъ Апостоловъ гласитъ: „аще епископъ, или пресвитеръ, или діаконъ... при совершеніи приношенія не причастится, да представитъ причину, и аще есть благословна, да будетъ извиненъ. Аще же не представитъ, да будетъ отлученъ отъ общенія церковнаго“...

Толкователи не одинаково понимаютъ это правило: одни утверждаютъ, что оно обязываетъ причащаться *только* совершающихъ литургію, другіе — что оно вмѣняетъ это въ обязанность даже и тѣмъ священнослужителямъ, которые присутствуютъ въ алтарѣ при совершеніи божественной литургіи, не участвуя, однако, въ принесеніи безкровной жертвы. Основаніемъ для послѣдняго мнѣнія служитъ замѣчаніе правила, что если кто либо изъ перечисленныхъ священныхъ лицъ не причастится, то пусть представитъ причину, и если она окажется благословною, да будетъ извиненъ и т. д. Говорятъ что, для совершающихъ литургію и не причащающихся въ то же время не можетъ быть никакихъ оправданій и что, слѣдовательно, правило, если допускаетъ возможность исключенія, то, очевидно, только для тѣхъ священныхъ лицъ, которыя въ совершеніи литургіи не участвуютъ.

Какъ бы мы, однако, ни толковали приведенное правило Святыхъ Апостоловъ, несомнѣннымъ остается то, что оно обязываетъ совершающихъ литургію

причащаться. Въ этомъ согласны и все толкователи (Зопара, Аристинъ, Вальсамонъ, см. также Славянскую Кормчую и толков. епископа Иоанна въ его Курсѣ церковнаго законовѣдѣнія). Если же такъ, если имѣется прямое предписаніе, обязующее и *діаконовъ* при „совершеніи приношенія причащаться” и угрожающее имъ за неисполненіе этой обязанности отлученіемъ отъ общенія церковнаго, то спрашивается: имѣютъ ли они право литургисать безъ приготовления и чрезъ это уклоняться отъ участія въ трапезѣ Господней? Для всякаго, кто можетъ быть названъ истиннымъ служителемъ Церкви, отвѣтъ очевиденъ. Правда, намъ могутъ указать на то, что приведенное нами правило допускаетъ при наличности благословной причины, возможность уклоненія отъ причащенія для священныхъ лицъ. Но, какъ выше замѣчено было, толкователи относятъ эти слова правила не къ совершающимъ литургію, а только къ присутствующимъ при ея совершеніи. Но если бы даже относить ихъ и къ самимъ литургисающимъ, то въ такомъ разѣ они не могутъ служить оправданіемъ многочисленныхъ случаевъ того злоупотребленія, о которомъ у насъ идетъ рѣчь. Въ самомъ дѣлѣ, какую благословную причину представляютъ большею частью діаконъ для объясненія своего уклоненія отъ причащенія? Ту, что они не прочитали „правила”. Но это еще не оправданіе, это еще не благословная причина. Важно здѣсь: почему не прочитали, почему не приготовились? Отвѣтъ на эти вопросы весьма и весьма рѣдко можетъ содержать указаніе на благословную причину. Въ большинствѣ же случаевъ услышишь ссылку на недосугъ, услышишь разсужденіе о томъ, что діаконъ, особенно въ многолюдныхъ приходяхъ, имѣютъ столько работы, что имъ некогда даже отдохнуть и тому подобное<sup>1)</sup>. Согла-

шаясь исполнѣ, что работы въ многолюдныхъ приходяхъ бываетъ очень много, позволимъ себѣ спросить: какъ же священники, проходящіе свое служеніе въ многолюдныхъ приходяхъ и при томъ не имѣющіе у себя діаконовъ, находятъ время для приготовленія къ совершенію литургіи? Вѣдь и у нихъ бываетъ очень много работы, которую, къ тому же съ ними никто не раздѣляетъ? А находятъ они время потому, что сознаютъ, что должны исполнять предписанія церковнаго устава, что должны готовить себя надлежащимъ образомъ къ предстоящему имъ священнослуженію. Такого то именно сознанія обязательности постановленій Церкви, сознанія своихъ обязанностей у многихъ діаконовъ не имѣется, а потому они и дерзаютъ приступать къ престолу Всевышняго, не возбуждая въ себѣ молитвеннаго расположенія духа, не очистивъ своего сердца молитвою; приступаютъ безъ приготовленія. Не приготовившись, по нерадѣнію, къ святѣйшему таинству и лишивъ себя чрезъ это участія въ трапезѣ Господней, они оправдываются тѣмъ, что для нихъ не обязательно всегда служить съ приготовленіемъ или что то же, причащаться за каждой литургіей, въ совершеніи которой они участвуютъ. Но, разсуждая такъ, они забываютъ правила церковныя, выставляя на видъ только свое нерадѣніе и небреженіе.

Долгъ іереевъ, „какъ настоятелей Церкви и учителей подвѣдомыхъ имъ діаконовъ” (Инстр. благоч. § 25 и дал.), разяснить послѣднимъ ихъ заблужденіе, побудить ихъ къ строгому исполненію предписаній церкви и не допускать ни въ чемъ уклоненій отъ ея требованій. Этимъ они заградятъ уста порицающихъ нынѣшнихъ священнослужителей за ихъ небреженіе въ дѣлѣ отправленія ими ихъ ближайшихъ обязанностей. (С. Еп. В.)

### Домашнее приготовленіе псаломщиковъ къ службамъ церковнымъ.

Нѣтъ сомнѣнія, что большинство нашихъ псаломщиковъ считаютъ обязанности свои по отношенію

<sup>1)</sup> Чаше всего діаконъ въ оправданіе своего неприготовленія ко св. причащенію, указываютъ на обычай многихъ діаконовъ во многихъ церквахъ участвовать въ совершеніи литургіи безъ приготовленія. За отсутствіемъ образованія большая часть лѣтнихъ діаконовъ никакихъ другихъ доводовъ въ объясненіе своего неприготовленія къ таинству и не представляетъ. Такимъ діаконамъ необходимо понять до крайней мѣры слѣдующую истину: надо поступать не такъ „какъ гдѣ кое-что бываетъ”, а какъ должно быть по уставу церкви, по заповѣдямъ Божиимъ — Притомъ, почему не отдавать предпочтенія обычаямъ лучшимъ предъ худшими? Въ бытность нашу на Востокѣ мы не встрѣчали ни въ Константинополѣ, ни на Аѳонѣ, ни въ Иерусалимѣ діаконовъ, участвовавшихъ въ совершеніи литургіи безъ приготовленія. Почему бы и всемъ нашимъ діаконамъ не слѣдовать этому примѣру — приготовляться къ бож. литургіи? Въ наши дни чаще и чаще встрѣчаются православнорусскіе люди, отправляющіеся въ воскресные и праздничные дни на литургію наѣвшись и напившись. А давно ли было время, когда почти все православнорусскіе люди, въ виду того, что древніе христіане причащались каждый воскресный день, считали грѣхомъ идти на обѣдню не нато-

щакъ? Давно ли было время, когда въ нашихъ благочестивыхъ учебныхъ заведеніяхъ не полагалось въ воскресные и праздничные дни ни ѣсть ни пить до обѣдни? А теперь уже не только по городамъ, но и по селамъ идутъ на обѣдню наѣвшись и напившись. Да и почему, въ самомъ дѣлѣ, мірянину держать себя предъ литургіею натошакъ, когда даже діаконъ, лицо, помогающее въ совершеніи литургіи, предварительно подкрѣпляетъ себя пищею и пьетъ чай и еще кое-что — ради голоса? (Очень нуженъ крикъ его въ церкви!) Нѣтъ. — Діаконъ, участвующій въ литургіи безъ приготовленія — соблазнъ для прихожанъ; за свою лѣтность діаконъ долженъ быть наказанъ лишеніемъ настоятельскаго благословенія для облаченія въ стихарь съ ораремъ, и мѣсто ему во время литургіи на клиросѣ.

Примѣч. Ред.

къ церковнымъ службамъ на столько обычными и легкими, что о домашнемъ приготовленіи къ службамъ имъ не приходится и на мысль. Чтобы видѣть неправильность такого взгляда на дѣло, не мѣшаетъ прочесть нижеслѣдующую небольшую выдержку относительно этого предмета изъ „Тобол. Епарх. Вѣдомостей“: „Умный, трезвый, честный и религіозный псаломщикъ священнымъ долгомъ своимъ сочтетъ приготовляться къ церковнымъ службамъ дома. Для этого онъ беретъ церковныя книги къ себѣ на домъ, и въ свободное время прочитываетъ изъ нихъ то, что предстоитъ читать въ церкви при слѣдующемъ богослуженіи. Тутъ онъ имѣетъ полную возможность и прослѣдить весь порядокъ богослуженія, и—черезъ внимательное, неспѣшное чтеніе и повтореніе—добиться смысла въ читаемомъ, восчувствовать всю силу его, и, повторяя, твердо заучить всѣ иногда трудныя и возвышенныя, особенно поразительныя, выраженія. Тогда, само собою разумѣется, чтеніе и пѣніе его въ церкви будетъ правильное, разумное и воодушевленное, всѣмъ понятное, полезное и пріятное, каковымъ оно и должно быть“.

## Р Ѣ Ч Ъ

предъ началомъ учебныхъ занятій въ Холмской духовной семинаріи.

Всѣмъ намъ, возлюбл. брат., безъ сомнѣнія хорошо извѣстно Евангельское повѣствованіе о томъ, какъ нѣкогда ко Христу приносили дѣтей, чтобы Онъ возложилъ на нихъ Свои пречистыя руки. Такъ какъ Спасителя окружала большая толпа народа, и Онъ по человѣческому естеству Своему былъ утомленъ, то ученики Его и не хотѣли допускать дѣтей до Него. Христосъ, однако, запретилъ это ученикамъ и сказалъ имъ: *оставите дѣтей приходить ко Мнѣ и не браните ихъ: таицхъ бо естъ царствіе небесное. Аминь глаголю вамъ: иже аще не приметъ царствія Божія яко отроча, не иматъ внити въ не.* (Мрк. 10, 14—15). Послѣ этого Онъ обнялъ дѣтей, возложилъ руки на нихъ и благословилъ ихъ.

Въ этомъ Евангельскомъ повѣствованіи заключается урокъ и для васъ, юные питомцы. Благословляя дѣтей, Христосъ требовалъ отъ взрослыхъ угодленія дѣтямъ, т. е. не возвращенія въ дѣтскій возрастъ, а того, чтобы и взрослые были дѣтьми въ нравственномъ отношеніи, чтобы они имѣли тѣ душевныя качества, которыя намъ такъ нравятся въ дѣтяхъ и которыя ихъ дѣлаютъ наследниками царства Христова: это—дѣтская чистота и невинность, незлобіе и чистосердечіе. Посему и вы, возлюбл. питомцы, если хотите наследовать царствіе Божіе, -- а вѣдь этого

прежде и больше всего и долженъ искать всякій христіанинъ,—должны всячески сохранять въ себѣ эти дѣтскія черты. Вы какъ разъ находитесь въ возрастѣ переходномъ, когда мѣняются взгляды, склонности, привычки. Оставляя дѣтское недомысліе и незрѣлость, стремясь къ умственному развитію и обогащенію познаніями, вы однако злобою младенствуете (1 Кор. 14, 20), на злое оставайтесь младенцами. Если вы станете тщательно беречь въ себѣ многія дѣтскія черты, то это принесетъ вамъ большую пользу и въ дѣлѣ вашего воспитанія и обученія.

Дѣтское сердце отличается незлобіемъ: дѣти легко забываютъ обиды, и чрезъ нѣсколько минутъ готовы играть съ тѣми, на которыхъ только что сердились. Мало волнуется ихъ сердце и гордостью и высокомеріемъ: для нихъ всѣ сверстники кажутся равными, какъ бы дѣти одного отца. Дѣти богачей и вельможъ охотно вступаютъ въ игры съ дѣтьми бѣдныхъ и незнатныхъ людей. Со всѣми сверстниками своими дѣти обращаются по братски и хотятъ только того, чтобы всѣмъ на свѣтѣ было хорошо: ихъ маленькое сердце полно любви къ ближнимъ, но особенно преисполнено оно горячею любовію и искреннею преданностію къ своимъ родителямъ. Дѣти чувствуютъ всѣ непрестанно изливаемая на нихъ благодѣянія родителей, чувствуютъ что имъ они всѣмъ обязаны. Посему родители составляютъ для нихъ все благо и утѣшеніе, все счастье и радость жизни. Безъ отца и матери дѣти и среди удовольствій остаются скучными и среди веселій — печальными, пока не увидятъ милыхъ и дорогихъ образовъ своихъ родителей.

Съ вашимъ поступленіемъ въ школу, юные питомцы, родителей вашихъ отчасти замѣняютъ воспитатели и наставники. Посему, относясь къ товарищамъ своимъ по братски, живя между собою въ мирѣ, вы по преимуществу должны уважать своихъ воспитателей и наставниковъ и *имѣть ихъ попреизлиха въ любви за дѣло ихъ* (1 Сол. 5, 13), за ихъ заботы и попеченія о благѣ вашемъ. Любовь же лучше всего доказывается послушаніемъ. Посему, *повинуйтесь наставникомъ вашимъ и покоряйтесь: ти бо бдятъ о душахъ вашихъ, яко слово воздати хотяще: да съ радостію сіе творятъ, а не воздыгающе: нсть бо полезно вамъ сіе* (Евр. 13, 17). Съ полнымъ вниманіемъ и искреннимъ послушаніемъ относитесь къ словамъ своихъ наставниковъ, добросовѣстно и тщательно исполняйте ихъ наставленія и назначаемыя ими работы, старайтесь надлежащимъ образомъ воспользоваться тѣмъ что предлагается здѣсь для вашего развитія.

*Любя всему вѣру емлеть* (1 Кор. 13, 7) у дѣтей мы, дѣйствительно, и находимъ полное довѣріе къ своимъ родителямъ. Они всему вѣрятъ что говорятъ имъ родители, не спрашивая, какъ это, почему и для чего: слово отца или матери служить для нихъ какъ-

бы закономъ. Правда, дѣти—любопытны, но первый отвѣтъ родителей успокаиваетъ ихъ; если они чего либо и не понимаютъ изъ сказаннаго родителями, то сознаютъ свою слабость и охотно вѣрятъ словамъ родителей.

Имѣйте и вы, юные питомцы, полное довѣріе къ словамъ и наставленіямъ вашихъ воспитателей и учителей. Быть можетъ, иное распоряженіе наше покажется тяжелымъ для васъ, и у васъ при этомъ явится мысль о томъ, что жестоко слово сіе: и кто можетъ послушать его (Выш. 6, 60). Да не смущается сердце ваше этимъ: нынѣ вы не сознаете, а „послѣди уразумѣте“, что все распоряженія и мѣропріятія, какъ бы ни казались они тяжки для вашей слабой, неокрѣпшей воли, направлены исключительно къ вашему же благу. Равнымъ образомъ и инья слова преподавателей покажутся непонятными и даже противорѣчащими вашему разуму; вы же не подвергайте критикѣ слабаго и ограниченнаго ума то, что превышаетъ его. Если умъ человѣческій не постигаетъ многого изъ того что совершается предъ нашими глазами, то можетъ ли онъ знать и понимать тайны царствія Божія? Если сами ангелы только желаютъ проникнуть въ эти тайны, то можно ли ожидать успѣха въ этомъ дѣлѣ отъ слабаго ума человѣческаго? Истина часто сокрываетъ лице свое отъ очей пытливаго разума, и то, что утаивается отъ премудрыхъ и разумныхъ, открывается младенцамъ (Мтѣ. 11, 25). Подобно дѣтямъ и вы ходите вѣрою, а не видѣніемъ (2 Кор. 5, 7), въ простотѣ слагая въ сердцѣ своемъ глаголы наставниковъ вашихъ.

Дѣти довѣрчивы потому, что сами они обыкновенно отличаются прямодушіемъ, чистосердечіемъ и откровенностію. Они что чувствуютъ и какъ о чемъ мыслятъ, такъ и говорятъ, языкъ ихъ мало разногласитъ съ ихъ мыслями и чувствами. Хитрость, притворство, лицемеріе встрѣчается у нихъ гораздо рѣже, чѣмъ у взрослыхъ. Такая же искренность и чистосердечіе должны господствовать и въ нашемъ обществѣ. *Отложите отъ себя всякую лестъ и лицемеріе и будьте какъ дѣти* (1 Петр. 2, 1—2). Вы находитесь въ томъ возрастѣ, когда человѣка такъ часто посѣщаютъ разныя искушенія, соблазны, когда у него возникаютъ сомнѣнія. При вашей неопытности трудно будетъ бороться вамъ со всемъ этимъ. Напротивъ, много добра и пользы принесетъ вамъ ваша откровенность, когда вы чистозеречно повѣдаете старшимъ васъ—отцу духовному, воспитателямъ, наставникамъ свои недомыслия и недостатки. Это избавитъ васъ отъ многихъ погрѣшностей и паденій.

Указанныя добрыя свойства дѣтей, и для взрослыхъ достойныя подражанія, имѣютъ свой корень въ нравственной чистотѣ и невинности дѣтской. Нигдѣ истинная природа человѣческая не является въ такой чистотѣ, не обнаруживается столь соотвѣтственнымъ первоначальному своему назначенію образомъ, какъ

въ дѣтскомъ возрастѣ, когда она не заражена еще никакою другою порчею, кромѣ наследственной, когда эта послѣдняя не успѣла еще раскрыться, и когда свойства и силы душевныя не получили еще превратнаго направленія отъ злоупотребленія свободою. Нравственная чистота дѣлаетъ дѣтей особенно милыми для насъ, и на нее то по преимуществу и указывалъ Спаситель какъ на образецъ для подражанія. Блюдите же въ себѣ, возлюбл. питомцы, эту чистоту „иаче зѣницы ока“. Не слушайте обольщеній діавола, который будетъ приступать къ вамъ за тѣмъ чтобы вы вкусили запрещенныхъ плодовъ грѣха. Помните прародителей, которые вмѣсто обѣщаннаго божескаго всесвѣдѣнія, отвѣдавъ грѣха, лишь узрѣли то, что они наги. И вы, когда позваете грѣхъ, вмѣсто довольства не разъ будете оплакивать потерю нравственной чистоты своей и горько сожалѣть о томъ; что безвозвратно для васъ пропали тѣ счастливые дни ранняго дѣтства, когда вы не вѣдали грѣха и страстей, когда сердце ваше было чисто. Напротивъ, если вы сохраните въ себѣ дѣтскую невинность, то въ этомъ найдете не только неисчерпаемый источникъ для мира и радости душевной, а и вѣрное средство возвыситься къ Богу, что и составляетъ цѣль вашего воспитанія. Это видно на примѣрѣ древнихъ подвижниковъ, изъ которыхъ иные даже безъ школьнаго образованія однимъ путемъ благочестивой жизни доходили до глубокаго вѣдѣнія христіанскихъ истинъ; въ ихъ чистомъ сердцѣ все божественное и святое отражалось такъ же легко, какъ легко отражаются предметы въ чистомъ зеркалѣ. И ваше обученіе будутъ имѣть успѣхъ лишь тогда, когда вы, заботясь о развитіи ума, вмѣстѣ съ тѣмъ будете ревновать и о чистотѣ своего сердца.

Помолимся же Господу, чтобы Онъ отверзъ умы и уста отроковъ сихъ къ воспріятію полезныхъ ученій и соблюлъ сердца ихъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ; да преуспѣютъ въ разумѣ и во исполненіи заповѣдей Господнихъ (изъ молитвы, гѣнія при началіи ученія).

Ректоръ Холмской дух. семинаріи

Архимандритъ *Тихонъ*.

Холмскій праздникъ 8 сентября въ нынѣшнемъ году.

Холмскій кафедральный соборъ и св. Богородицкое братство отпраздновали свой храмовой и братскій праздникъ торжественно и назидательно. Для совершенія богослуженія и для предѣдательствованія въ общемъ собраніи братства изволилъ прибыть въ Холмъ Его Высокопреосвященство, высокопреосвященный архіепископъ Флавіанъ. Очень были обрадованы православные холмяне вечеромъ 5 сентября

прибытіемъ Владыки, встрѣтивши его на вокзалѣ во множествѣ, но весьма были огорчены они утромъ слѣдующаго дня сильнымъ западнымъ вѣтромъ, нагнавшимъ дождевыя тучи, казалось, нарочито къ приближающемуся празднику. При Холмскомъ соборѣ до сихъ поръ нѣтъ ничего похожего на „гостиницы“ нашихъ лавръ: Кіево-Печерской, Сергіевской, Почаевской; единственнымъ убѣжищемъ отъ дождя служить на „соборной горкѣ“ навѣсъ, нѣсколько лѣтъ тому назадъ устроенный вдоль одной изъ каменныхъ стѣнъ по-монастырскихъ, но имъ могутъ воспользоваться только сотни паломниковъ, а не тысячи... Въ скученномъ и на половину жидовскомъ городишкѣ тоже не найти имъ пріюта, особенно необходимаго въ ненастную погоду на ночь (съ 7-го на 8-ое число), которую эти „тысячи“ обыкновенно проводятъ на той же горкѣ подъ открытымъ небомъ. Потому-то тучи на немъ въ предпраздничные дни удерживаютъ дома очень многихъ „дальнихъ“ паломниковъ, которымъ предстоитъ ночлегъ въ Холмѣ. Весьма бы нужно какъ-нибудь, хотя постепенно, устранить эту зависимость холмскаго праздника отъ погоды, въ виду важнаго значенія его для укрѣпленія въ православной вѣрѣ воссоединенныхъ отъ уніи приходоу Холмщины и Подляшья... Въ нынѣшнемъ году небо покровительствовало празднику: 7-го числа оно прояснилось, и въ воздухѣ потеплѣло; а 8-го было такъ ясно тихо и даже жарко, какъ въ немногіе дни прошлаго дождливаго и холоднаго лѣта.

Наканунѣ праздника за литургією въ кафедральномъ соборѣ было до тысячи причастниковъ и въ св. Николаевской церкви „по старой памяти“ (нынѣ она домовая духовнаго училища, въ давнія времена — въ XVI и XVII столѣтіяхъ — была приходской, что въ окрестномъ народѣ отъ дѣдовъ и прадѣдовъ „помнятъ“) до ста, изъ этого видно, что праздничное богомолье уже началось. Къ часу по полудни прибылъ поѣздъ изъ Бреста, переполненный паломниками изъ Подляшья и Полѣся: до 1200 человекъ пріѣхали имъ нарочито для богомолья. Рассказываютъ, что во Влодавѣ и Угрускѣ уже не было мѣста въ пассажирскихъ вагонахъ и оказалось необходимымъ обратиться на выручку къ вагонамъ товарнымъ. Крайне необходимо 7 и 8 сентября снаряжать по Холмско-Брестской желѣзной дорогѣ второй, дополнительный поѣздъ: 7-го въ Холмъ, а 8-го въ Брестъ, принаровивши прибытіе и отправленіе ихъ къ началу и окончанію праздника. Съ великимъ благочестіемъ приближаются „компаніи“ богомольцевъ къ собору и вступаютъ подъ своды его. Передъ папертью всѣ до одинаго падаютъ на колѣна, цѣлуютъ „святую“ землю и колѣнопреклоненно поютъ пѣснь: „Подъ Твою милость прибѣгаемъ, Богородице Дѣво..“; по окончаніи ея еще разъ дѣлаютъ земной поклонъ и затѣмъ уже входятъ въ при-

творъ храма. Въ самомъ храмѣ первымъ движеніемъ тѣлеснымъ и душевнымъ всякаго паломника служить колѣнопреклоненная молитва передъ чудотворною иконою Божіей Матери: каждый тѣснится поближе къ ней и не сводитъ съ нея глазъ во все время молитвы. Нѣкоторыя „компаніи“, приблизившись къ собору, обходятъ кругомъ его (противъ солнца, по православному) съ пѣніемъ „набожныхъ“ пѣсней и затѣмъ уже входятъ въ соборъ послѣ обычнаго: „Подъ Твою милость...“ Однимъ словомъ, не нужно знать исторіи св. чудотворной иконы Божіей Матери, чтобы видѣть, что она, а не что-либо другое, привлекаетъ въ Холмъ къ 8-му сентября эти тысячи благочестиваго русскаго люда изъ Холмщины съ южнымъ Подляшьемъ и смежныхъ съ ними, западныхъ окраинъ Волыни съ Полѣсьемъ. Изъ Волыни въ нынѣшнемъ году, вѣроятно, нѣсколько затрудненъ былъ проѣздъ богомольцамъ, особенно живущимъ вблизи Ковля, гдѣ въ гигиеническомъ отношеніи тамъ отъ нѣсколькихъ недѣль „не благополучно“: всѣхъ богомольцевъ изъ Волыни прибыло поѣздами Привислинской желѣзной дороги не больше шестисотъ; правда, что было много оттуда и пѣшеходовъ, особенно изъ мѣстъ ближайшихъ къ Холму.

Всенощное бдѣніе началось въ 5 часовъ вечера; служилъ ректоръ духовной семинаріи архимандритъ Тихонъ. Литію совершалъ преосвященный Гедеонъ, а полиелей высокопреосвященный Флавіанъ, въ сослуженіи двадцати двухъ: архимандритовъ, протоіереевъ и священниковъ. Множество богомольцевъ наполняло соборъ и обширную площадь соборную; чтобы дать возможность всѣмъ приступить къ помазанію освященнымъ елеемъ, помазывали во время канона: преосвященный Гедеонъ, два архимандрита, два протоіерея и два священника, послѣдніе внѣ храма, на соборной паперти. Былъ уже 9-й часъ, когда отошла всенощная. Обширная соборная горка и высокая колокольня на ней, были иллюминированы, и народъ около получаса любовался „ракетами, римскими свѣчами и бураками...“ Послѣ этой передышки показывались богомольцамъ туманныя картины изъ священной исторіи ветхаго и новаго завѣта при соотвѣтственномъ содержанію ихъ объясненіяхъ одного изъ сельскихъ священниковъ. Зрителей и слушателей было такъ много, что даже громкій голосъ объясняющаго не могъ быть слышенъ окраиннымъ и со стороны ихъ то и дѣло слышались просьбы „объяснить погромче“. Только въ 11 часовъ воцарилась на соборной горкѣ ночная тишина, спутница и покровительница мирнаго сна тысячей паломниковъ, тутъ же близъ собора прикорнувшихъ для отдыха, чтобы съ ранняго утра начать или-вѣрнѣе-продолжать свое богомолье.

Въ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ утра съ высоты соборной колокольни загудѣлъ благовѣстъ къ первой ранней литур-

ги, за которою слѣдовали еще двѣ, послѣдняя окончилась къ девяти часамъ, и за каждою изъ нихъ приступало къ св. чашѣ множество богомольцевъ. Позднюю литургію совершалъ высокопреосвященный архіепископъ Флавіанъ съ преосвященнымъ епископомъ Гедеономъ, въ сослуженіи двѣнадцати священнослужителей: архимандритовъ, протоіереевъ и священниковъ. Здѣшній русскій людъ, не смотря на унию и страшную во времена ея нищету переквей, вполнѣ сохранилъ любовь къ торжественному богослуженію, составляющую отличительную черту русскаго народа, и ей совершенно соотвѣтствовала та торжественность, съ какою совершена была литургія. Благолѣпное служеніе архипастырей, блестящія ризы многочисленнаго духовенства, умиленное пѣніе мѣстнаго архіерейскаго хора, воодушевленные молитвы народа производили впечатлѣніе самое отрадное; всякому сомнѣвающемуся въ успѣхахъ православія въ здѣшней „по-уніатской“ окраинѣ можно смѣло сказать: „приди и виждь“. Во время причастна сказалъ проповѣдь инспекторъ духовной семинаріи іеромонахъ Антоній: о великомъ значеніи православной вѣры для русскаго народа. Проповѣдникъ на основаніи исторіи разъяснялъ своимъ слушателямъ, что „этою вѣрою всегда жилъ нашъ русскій народъ“ и что „въ ней родникъ всяческаго благоденствія нашего отечества“. „Не только историческая жизнь въ нѣдрахъ Россіи водилась и хранилась православною вѣрою; глубокоскорбная исторія и этого края (сказалъ, между прочимъ, проповѣдникъ) показываетъ, что ничто иное, какъ св. вѣра, служила вѣковою связью его съ Россіей, — ничто иное, какъ св. вѣра, заставила тяготѣть къ ней „вѣковыя вотчины“ и „прародительскія земли“ нашихъ царей. Она одушевляла на борьбу съ Польшею славное казачество; любовь къ ней и опасеніе за потерю ея привели въ подданство Московскому трону и Малороссію“. „Будемъ же — сказалъ въ заключеніе своего многосодержательнаго слова проповѣдникъ — неизмѣнно и ненововодно, какъ самое дорогое для насъ сокровище, хранить нашу св. православную вѣру. Собравшіе нынѣ здѣсь отъ разныхъ мѣстъ предъ чудотворною иконою Богоматери — свидѣтельницею на пространствѣ вѣковъ тяжелаго положенія въ краѣ св. православной вѣры, страданій и подвиговъ за нее нашихъ предковъ — дадимъ твердый обѣтъ быть преданными чадами св. православной вѣры, страданій и подвиговъ за нее нашихъ предковъ — дадимъ твердый обѣтъ быть преданными чадами св. православной церкви и эту преданность унесемъ отсюда въ наши родныя хивины и внушимъ ее и старымъ и малымъ, и братьямъ и сестрамъ. Тогда никакіе враги не подвигнутъ нашего славнаго отечества съ пути его чести славы: „Живыи на небесѣхъ посмѣется имъ и Господь поругается, и узнаютъ они, что вскуе шатаются

они и поучаются тщетнымъ“ (Псал. 2). Человѣколюбче Господи! сохрани насъ всѣхъ въ Твоей св. православной вѣрѣ и обрати къ ней всѣхъ единокровныхъ нашихъ братьевъ. Да будетъ у насъ тогда едино стадо, а Ты, Господи, единъ нашъ Пастырь“.

По окончаніи литургіи послѣдовалъ выходъ на молебствіе Пресвятой Богородицы. Изъ году въ годъ онъ служитъ всенародно, на соборной площади, чтобы весь народъ, собравшійся на богомолье, могъ принять „едными устами и единымъ сердцемъ“ участіе въ богослуженіи предъ чудотворнымъ образомъ Божіей Матери: все видѣтъ и, по возможности, слышать. Можно сказать, психологическій моментъ всего праздника составляетъ перенесеніе для этого молебствія св. чудотворной иконы изъ собора на амвонъ, устроенный для духовенства на площади, и затѣмъ обратно въ соборъ по окончаніи молебна. По пути движенія крестнаго хода всякій, кто очутится ближе къ священникамъ, несущимъ чудотворную икону, неудержимо стремится приложиться къ ней: одни цѣлуютъ самую икону, другіе хотя кіотъ ея, третьи падаютъ при приближеніи ея на колѣна, кладутъ земные поклоны, а тѣ, что подалше, съ благоговѣнно устремленными на лики Пресв. Богородицы и Божественнаго Младенца взорами усердно изображаютъ на себѣ крестное знаменіе. Только во время этого молебна можно видѣть и все духовенство, и весь народъ, собравшіеся на праздникъ. Священники очень тѣсно стояли на длинномъ амвонѣ въ два ряда, чтобы всѣмъ умѣститься на челѣ, а народъ покрывалъ всю соборную площадь, отъ панерти до каменной лѣстницы, и холмъ Кирилло-Меѳодіевской часовни. Послѣ евангелія говорилъ проповѣдь настоятель Дубенецкой церкви священникъ Любарскій и сказалъ ее съ истиннымъ воодушевленіемъ и съ полнымъ примѣненіемъ къ пониманію поселянъ. Прекрасно раскрыты были проповѣдникомъ „главные добродѣтели“ Пресв. Дѣвы Маріи: „вѣра, надежда и любовь“, и въ высшей степени поучительно сопоставлена была съ ними „наша вѣра“ въ Бога, „наша надежда“ на Него и „наша любовь“ къ Нему. Объ одномъ только можно пожалѣть, что поучались этимъ прекраснымъ, во всѣхъ отношеніяхъ *народнымъ* словомъ проповѣдника далеко не всѣ, а только тѣ, до слуха которыхъ могъ дойти звучный голосъ его: большинство находилось отъ каѳедры на такомъ разстояніи, что нельзя было слышать однимъ — всего, другимъ — многого, а инымъ, очень многимъ, было только видно проповѣдника. Полезно было бы завести ради праздника 8 сентября „Холмскую каѳедру“ и печатать предназначенную на этотъ день „проповѣдь для народа“ заблаговременно для раздачи поселянамъ по окончаніи молебствія „на память о праздникѣ“.

Пріятную особенность Холмскаго праздника въ

нынѣшнемъ году составляло отсутствіе торговли на базарѣ и въ лавкахъ г. Холма. Жидовъ на улицахъ мало было видно и почти не слышно: у нихъ былъ свой праздникъ. Настанетъ ли когда-нибудь для христіанскаго населенія здѣшняго края и всей западной Россіи „праздникъ“ экономическаго освобожденія отъ цѣпкихъ рукъ жидовскихъ, захватившихъ, благодаря политиканству и гонору, бездѣтельности и безопасности польской шляхты во времена Рѣчи посполитой, всю промышленность страны и плоды трудовъ ея населенія? Купля и продажа шли только на соборной горкѣ да у подошвы ея, но онѣ служили не нарушеніемъ, а восполненіемъ праздника. Въ братской лавкѣ и въ шатрахъ съ товаромъ ея, разставленныхъ въ разныхъ мѣстахъ соборной площади, выручили въ день праздника и наканунѣ его около 1100 рублей за книги и брошюры, иконы и картины, крестики и медальоны, восковыя свѣчи и нѣкоторыя церковныя принадлежности. Особенно большія требованія были на фольговыя иконки и наперсные крестики; много продано и книжекъ, особенно житій святыхъ. Богомолье паломниковъ нынѣшняго года выразилось еще въ пожертвованіяхъ на совершеніе литургій молебновъ, акаѳистовъ и вообще „поминовеній“ послѣ праздника, въ теченіе года, на свѣчи и въ кошелекъ въ самый праздникъ, всего на сумму до тысячи семисотъ рублей. Не мало перепало и „нищей братіи“ какъ съѣстныхъ припасовъ, такъ и денежныхъ подаваній... Все это въ высшей степени отрадна явленія холмскаго праздника; они свидѣтельствуютъ о благочестіи стекающагося сюда русскаго люда, о значительномъ укрѣпленіи его въ православной вѣрѣ о замѣтномъ подъемѣ въ его средѣ русскаго духа. Еще недавно третьяго года, являлись на Холмскій праздникъ коробейники-поляки съ своимъ товаромъ: р.-католическими иконами и крестиками, портретами папы и польскими картинами въ перемежку съ иконами православнаго письма и картинами русскаго содержанія; въ нынѣшнемъ году ихъ замѣнили тульскіе коробейники съ совершенно подходящимъ товаромъ живописнымъ и печатнымъ. Такъ съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе вытѣняется изъ домашняго обихода мѣстнаго русскаго населенія, а еще болѣе — изъ умственнаго міросозерпанія и сердечныхъ привязанностей его—все чуждое, наносное, составляющіе наслѣдіе уни, и вкореняется—родное ему отъ завѣтной старины, православіе и охраняемый имъ русскій духъ.

Молебствіемъ закончился храмовой праздникъ Холмскаго кафедральнаго собора: не только соборная площадь, но и городъ быстро опустѣли отъ богомольцевъ, посѣщившихъ въ свои ближнія и дальнія села и деревни съ просвѣтленною, отъ всего видѣннаго и слышаннаго, душою и съ праздничными обновками: съ иконками, книжками, крестиками, медальонами, карти-

нами... Остались только братчики Холмскаго Св. Богородицкаго братства для заслушанія въ Общемъ Собраніи годичныхъ отчетовъ по братству, братскому музею и Епархіальному училищному Совѣту. Общее собраніе происходило, какъ и въ предыдущіе два года, въ прекрасномъ залѣ братскаго дома; прекрасенъ онъ не только своими совершенно достаточными для этой цѣли размѣрами, обиліемъ свѣта и т. п., но гораздо болѣе своею богатою галлереей портретовъ Холмскихъ архіереевъ, униатскихъ и православныхъ и собраніемъ другихъ интересныхъ картинъ, развѣшанныхъ на всѣхъ четырехъ стѣнахъ его, своими шкафами съ археографическими памятниками старины, восьмью цѣнными для исторіи края, и съ довольно богатой библиотекой богословскаго и историческаго содержанія, своими коллекціями: фотографическими, нумизматическими и т. д. Общее собраніе происходило подъ предѣдательствомъ высокопреосвященнаго архіепископа Флавіана, и на немъ, кромѣ членовъ Совѣта братства съ его предѣдателемъ, преосвященнымъ епископомъ Гедеономъ, присутствовали члены братства, жительствующие въ Холмѣ и нѣсколько братчиковъ изъ приѣзжихъ, именно: Попечитель Варшавскаго учебнаго округа А. Л. Апухтинъ, начальникъ Люблинской губерніи В. Ф. Тхоржевскій, управляющій Люблинскою Контрольною Палатою Дейкунъ, начальникъ Люблинской учебной дирекціи П. Г. Рублевскій, директоръ Люблинской мужской гимназіи Н. Г. Сѣнгалевицъ, начальникъ Люблинскаго почтово-телеграфнаго округа Ивановъ, членъ Плоцкаго окружнаго суда В. Ф. Дьячанъ, подполковникъ Палеологъ, комиссаръ по крестьянскимъ дѣламъ Красновоставскаго уѣзда Оедоровъ и много священниковъ изъ окрестныхъ приходовъ.—8 сентября 1893 года Холмское Св. Богородицкое братство, выражаясь словами братскаго отчета, прочитаннаго секретаремъ Совѣта братства о. Н. Глинскимъ, „вступило въ пятнадцатую годовщину своего существованія“ и состояло въ тотъ день изъ 1090 членовъ: 44 почетныхъ, 12 членовъ Совѣта, 789 дѣйствительныхъ членовъ и 245 членовъ-соревнователей. 8 сентября 1879 года высокопреосвященный Леонтій, б. архіепископъ Холмскій и Варшавскій „поучалъ съ церковнаго амвона въ Холмскомъ кафедральномъ соборѣ: „Жатва многа и нужны усилія многихъ для утвержденія колеблющихся въ вѣрѣ, для убѣжденія упорствующихъ въ заблужденіяхъ, для борьбы съ врагами явными и тайными“, и въ тотъ же день объявилъ Холмское Св. Богородицкое братство открытымъ“. Въ виду свѣжей могилы учредителя братства, на Общемъ собраніи братчиковъ съ признательностью было помянуто, что „всѣ предпріятія братства глубоко обдумывались и самолично направлялись“ покойнымъ архіепастыремъ „во все время управленія“ имъ Холмско-Варшавскою епар-

хією и что ему: „обязаны своимъ существованіемъ всѣ учрежденія братства, какъ то: братская лавка, церковно-археологическій музей, бібліотека, центральный складъ“. — Въ истекшемъ братскомъ году Совѣтъ братства продолжалъ снабжать церкви епархіи, преимущественно въ возсоединенныхъ приходахъ, утварью, ризницею, богослужебными книгами, иконами и даже иконостасами. Въ этой дѣятельности наибольшее содѣйствіе оказали московскіе монастыри и церкви, отъ которыхъ получено было „четыре короба церковныхъ вещей“ и въ нихъ, между прочимъ, 63 фелони, почти всѣ съ полнымъ приборомъ (кромѣ подризниковъ, ихъ прислано 15), стихарей съ орарами 50, иконостасъ и 100 иконъ. Распространеніе книгъ, брошюръ, иконъ и крестиковъ за отчетный годъ выразилось въ слѣдующихъ цифрахъ: 1) изъ братскаго склада: а) выдано для безмездной раздачи 4925 экземпляровъ книгъ, 14750 крестиковъ и 428 картинъ, б) продано по уменьшенной цѣнѣ 5450 книгъ и по настоящей цѣнѣ 5126 книгъ; 2) братскою лавкою продано: книгъ и брошюръ 6259 экземпляровъ, иконъ и картинъ 6372, крестиковъ и медальено въ 47979; 3) по примѣру прежнихъ лѣтъ, приступлено къ печатанію „Холмскаго народнаго календаря“ на 1894 годъ въ количествѣ двѣнадцати тысячъ экз., на 2000 экз. больше противъ послѣдняго года. Денежныя пособія изъ братскихъ средствъ выданы были за тотъ же братскій годъ въ количествѣ 1231 рубля, именно братскимъ стипендіагамъ въ духовной семинаріи и въ духовномъ училищѣ 510 рублей, нуждающимся изъ обращающихся съ прошеніями въ братство 520 руб. и на церковно-приходскія школы епархіи 200 руб. Въ одномъ изъ послѣднихъ засѣданій Совѣта братства состоялось постановленіе предназначать на будущее время изъ денежныхъ поступленій въ братство по 500 рублей ежегодно на церковно-приходскія школы и школы грамоты. Сравнительно съ прежними тринадцатью годами, дѣятельность Св. Богородицкаго братства въ истекшемъ году расширилась учрежденіемъ братскаго завода для приготовленія церковныхъ восковыхъ свѣчъ. Открытъ онъ 29 января „въ цѣляхъ (по свидѣтельству отчета) доставленія церквамъ свѣчъ чистаго пчелинаго воска и по возможно дешевой цѣнѣ“. На этотъ заводъ Совѣтомъ братства расходовано: 537 р. 85 к. на приспособленіе помѣщенія въ соборномъ причтовомъ домѣ, а также на покупку разныхъ принадлежностей, и отпущено завѣдующему заводу на покупку матеріаловъ 2206 р. 95 к. изъ предназначенныхъ на сей предметъ 4000 рублей. Всѣхъ свѣчъ въ заводѣ приготовлено было 69 пудовъ съ нѣсколькими фунтами и продано около 63 пудовъ. Братскій заводъ сталъ дѣйствовать въ довольно неблагоприятное время: пришлось закупать воскъ уже зимою, изъ вторыхъ и даже третьихъ рукъ, притомъ при повышенной вообще цѣнѣ воска и трудности по-

лучить его въ чистомъ видѣ; однако, не смотря на эти неблагоприятныя условія, по словамъ отчета, „видится“ на отпущенные 2206 р. 95 к. прибылъ въ количествѣ 250 руб. 87 коп. Приходское духовенство епархіи оказало бы самую существенную помощь этому благому начинанію Совѣта братства, если бы посодѣйствовало завѣдующему заводу, ключарю Холмскаго кафедральнаго собора, священнику Глинскому, приобрести воскъ изъ первыхъ рукъ, у мѣстныхъ пчеловодовъ. Только этимъ путемъ возможно, при страшной жидовской конкуренціи и эксплуатаціи, приобрести братскому заводу потребное количество воска по умеренной цѣнѣ и въ чистомъ видѣ; а цѣмъ дешевле и чище будетъ воскъ, поступающій на братскій заводъ, тѣмъ дешевле и лучше будутъ свѣчи, изготовляемыя въ немъ для церквей епархіи. Не на что иное, только на нужды епархіи, въ частности, возсоединенныхъ отъ униі приходовъ, будутъ обращены и прибыли отъ сего завода, если онъ будутъ и, дай Богъ, чтобы онъ считались тысячами. Денежныя средства Св. Богородицкаго братства за 14-й годъ его существованія таковы: къ 8-му сентября 1892 года въ братской кассѣ было въ процентныхъ бумагахъ 25100 р. и наличными 708 руб. 48 к.; въ теченіе года поступило на приходъ 8189 руб. 21 к. и израсходовано 7268 р. 2 к. въ томъ числѣ на покупку процентныхъ бумагъ 2000 руб., къ 8-му сентября сего года осталось 27100 р. въ государственныхъ билетахъ и 1629 р. 67 к. наличными.

Болѣе давнее учрежденіе братства, его лавка расширяетъ съ каждымъ годомъ свои обороты. Къ 8-му сентября 1992 года всего товара было въ ней на 13617 р. 77 к., въ теченіе отчетнаго года поступило новаго товара на 23075 р. 10 к., а израсходовано на 23257 р. 33 к., такъ что къ 8-му сентября сего года осталось его на 13435 руб. 54 к., „Сверхъ сего, въ отдѣленіяхъ братской лавки: Бѣльскомъ, Бѣлгорайскомъ, Влодавскомъ, Грубешовскомъ, Межирѣцкомъ, Соколовскомъ, Тышовецкомъ, Коденскомъ и Яновскомъ и у двоихъ братскихъ книгоношъ (одного въ Люблинской губерніи, а другого въ Сѣдлецкой) „чистилось товара“ на 13527 р. 79 к. и въ теченіе года продано изъ него на 8332 р. 64 коп. По количеству процентнаго товара особенно выдѣлились за отчетный годъ отдѣленія Холмской братской лавки въ Грубешовѣ, Бѣлгораѣ и Влодавѣ: въ первомъ выручено 3164 р. 41 коп., во второмъ 1875 руб. 55 коп. и въ третьемъ 1226 р. Чтобъ достаточно порадоваться вырученному за товаръ братскою лавкою и ея отдѣленіями, нужно имѣть въ виду главное назначеніе самаго товара ихъ—служить религиозно-нравственнымъ интересамъ возсоединенныхъ отъ униі приходскихъ паствъ. Денежныя суммы являются только средствомъ, ведущимъ къ этой цѣли, и въ этомъ смыслѣ имѣютъ

второстепенный интерес. Для удовлетворенія и его въ братскомъ отчетѣ сообщены слѣдующія цифры: активъ братствъ лавки — 22,442 р., пассивъ ея — 8611 руб. 87 к., чистый капиталъ — 13,830 руб. 13 к. и чистая прибыль за отчетный годъ — 1609 руб. 37 к. Эти 15439 руб. 50 к. въ сущности принадлежатъ тому же Св. Богородицкому братству, только имѣютъ особое назначеніе. Со временемъ, надо надѣяться, прибыли изъ братской лавки будутъ предназначаться на удовлетвореніе и другихъ нуждъ, составляющихъ объектъ просвѣтительной и благотворительной дѣятельности братства.

Такъ называемый „музей“ учрежденъ при Св. Богородицкомъ братствѣ одиннадцать лѣтъ тому назадъ и въ настоящее время составляетъ довольно замѣчательное древле-хранилище археографическихъ и вообще археологическихъ памятниковъ,<sup>2</sup> относящихся къ исторіи русскаго Забужья. Благодаря пожертвованіямъ братчиковъ, особенно Меропіи Щебальской, высокопресвященнаго Леонтія и купца Тузова, при музей составилась довольно богатая бібліотека изъ изданій богословскаго и историческаго содержанія. Пожертвованіями братчиковъ положено начало коллекціямъ старинныхъ монетъ, разныхъ медалей, печатей и даже минералогическихъ образцовъ. Въ 1892/3 братскомъ году, по прочитанному въ Общемъ собраніи братства отчету, поступило въ музей и бібліотеку 96 предметовъ: 3 предмета церковной живописи и скульптуры, 8 церковной утвари и вообще принадлежностей церков. ритуала, „4 акта, 3 рукописи,“ 3 старопечатныя книги, 5 гравюръ и хромофотографій, 9 фотографій, 14 монетъ, 5 медалей, 1 печать и 9 минерал. образцовъ, затѣмъ книги и географическія карты. Нельзя не пожалѣть, что въ послѣдніе годы археографическихъ памятниковъ въ братскій музей почти вовсе не поступаетъ, что они продолжаютъ истлѣвать и, по меньшей мѣрѣ, лежать безъ употребленія въ архивахъ приходскихъ церквей епархіи. Тамъ они подвергаются опасности затеряться, пока кто заинтересуется ими, и по одиночкѣ не имѣютъ надлежащаго историческаго значенія, а здѣсь — въ прекрасномъ помѣщеніи братскаго музея — были бы въ полной безопасности отъ случайностей и со временемъ принесли бы свою лепту на алтарь историческаго освѣщенія прошлыхъ судебъ русскаго населенія этой „вкрайны“. Весьма желательно, чтобы надлежащій, вполне сочувственный откликъ въ братчикахъ, особенно въ приходскомъ духовенствѣ Люблинской, Сѣдлецкой и Сувалкской губерній, нашло заключительное обращеніе читавшаго отчетъ „хранителя братскаго музея“ О. Кораллова „не оставитъ своимъ благосклоннымъ вниманіемъ музей и его бібліотеки, помня что изъ малыхъ песчинокъ образуются цѣлыя горы“. Для того, чтобы собрать тѣ „песчинки“, что не занесло

еще вѣтромъ въ бездны, самымъ дѣйствительнымъ средствомъ было бы поручить нѣсколькимъ членамъ братства осмотрѣть архивы приходскихъ церквей и благочинническіе, привести въ извѣстность археологическіе памятники въ нихъ, имѣющіе исключительно историческое значеніе и, слѣдов., вовсе не нужные въ мѣстахъ нынѣшняго храненія ихъ, затѣмъ списки сихъ памятниковъ разсмотрѣть въ особой комиссіи въ Холмѣ съ цѣлью опредѣлить, что именно взять на храненіе въ братскій музей, каковое опредѣленіе привести наконецъ въ исполненіе официальнымъ путемъ. Архивъ въ Холмской греко-уніатской консисторіи весьма неполонъ, даже относительно текущаго столѣтія: „Akta Konsystorza Chełmskiego“ толстыми фолиантами „валяются“ въ архивахъ приходскихъ церквей, взятыя изъ Консисторіи нѣсколько десятковъ лѣтъ предъ тѣмъ, очевидно для справокъ, но безъ всякихъ росписокъ, и затѣмъ не возвращенные... Для примѣра можно указать на „volumen XII“ (Sekcyja XI) „Aktow gruntowych“ Ново-Межирѣцкой церкви съ 1815 по 1860 годъ. То невѣроятно, но вѣрно, что въ Холмѣ имѣются лишь самыя скудныя и разрозненныя архивныя указанія о временахъ управления епархіей послѣднихъ греко-уніатскихъ холмскихъ епископовъ, а пополнить ихъ возможно только изъ архивовъ благочинническихъ и церковно-приходскихъ. Вообще, уніаты замѣчательно мало интересовались своимъ историческимъ прошлымъ... Не потому ли, что въ немъ, какъ на одномъ ветхозавѣтномъ „свиткѣ“, написано было „плачь, и рыданіе, и вопль много?“

Сравнительно отрадные свѣдѣнія сообщены были въ Общемъ собраніи братства изъ годоваго отчета Холмско-Варшавскаго епархіальнаго училищнаго совѣта, прочитаннаго секретаремъ его Н. С. Калихеви-чемъ. Сравнительно съ 1891/2 учебнымъ годомъ общее число церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты увеличилось на десять, именно въ отчетномъ году стало больше одной церковно-приходской школой, одной воскресной и восьмью школами грамоты. Во всѣхъ школахъ обучалось 1175 дѣтей, въ томъ числѣ 912 мальчиковъ и 263 дѣвочки, а по вѣроисповѣданію 1022 православныхъ и 153 иновѣрцевъ, преимущественно р.-каголиковъ. Помѣщеніемъ обезпечено только 12 школъ: 10 имѣютъ собственные дома и 2 помѣщаются въ монастырскихъ зданіяхъ. Изъ остальныхъ школъ 20 ютилось въ наемныхъ помѣщеніяхъ, въ крестьянскихъ домахъ съ платою отъ 20 до 50 р. (при отопленіи и прислугѣ), а 7 имѣли даровое помѣщеніе, изъ нихъ 2 въ домахъ, занимаемыхъ священниками. Участіе духовенства въ началѣ веденія обученія выразилось тѣмъ, что въ трехъ школахъ безмездно преподавали сами священники, въ 12-ти мѣстные причты (Законъ Божій -- священники, остальные предметы — исаломщики). Въ 25 школахъ преподава-

ли частные учителя и учительницы, а въ Лѣснянской — самой благоустроенной — монахини и рясофорныя бѣлицы. На содержаніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ расходовано 2633 руб. 50 к. Сверхъ денежныхъ суммъ, отпущенныхъ на сей предметъ Св. Синодомъ (2,000 р.) и Совѣтомъ братства (200 руб.), поступившихъ отъ кружечнаго сбора по церквамъ епархіи (580 р. 47 к.) и случайныхъ назначеній (75 руб.), въ распоряженіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта прислано было въ отчетномъ году 1,000 рублей изъ капитала, завѣщаннаго профессоромъ Московской духовной академіи В. Д. Кудрявцевымъ; эту сумму постановлено употребить на постройку школьныхъ домовъ (двухъ-трехъ при даровомъ изъ лѣсныхъ дачъ матеріалѣ). Отчетъ о церковно-приходскихъ школахъ заключенъ былъ „увѣренностью, что съ каждымъ годомъ количество церковныхъ школъ будетъ увеличиваться и со временемъ, дастъ Богъ, во всѣхъ деревняхъ съ „упорствующимъ населеніемъ будутъ учреждены эти разсадники духовнаго просвѣщенія“. Дай Богъ, чтобы это „увеличеніе“ до указанныхъ размѣровъ осуществилось не въ слишкомъ отдаленномъ будущемъ: только воспитаніемъ и образованіемъ поколѣній воссоединеннаго отъ униі населенія вопросъ объ „упорствующихъ“ будетъ разрѣшенъ самымъ благополучнымъ и дѣйствительнымъ образомъ.

По окончаніи засѣданія Общаго собранія братства слѣдовалъ братскій обѣдъ въ покояхъ преосвященнаго епископа Гедеона. За трапезой провозглашены были тосты за Августѣйшаго Покровителя братства Государя Императора, за Главнаго Начальника края, за высокопреосвященнаго архіепископа Флавіана и преосвященнаго епископа Гедеона и почетныхъ членовъ братства А. Л. Апухтина и В. Ф. Тхоржевскаго и за всѣхъ братчиковъ. Послѣ этихъ здравницъ, сопровождающихся пѣніемъ: „Боже, Царя храни“ и „Многая лѣта“, правдивый, историко-логическій итогъ былъ подведенъ членомъ Совѣта братства протоіереемъ А. Будиловичемъ въ слѣдующей (приблизительно) рѣчи:

„Милостивѣйшіе архипастыри, милостивые государи, отцы и братья! „Нынѣшній праздникъ: тысячи богомольцевъ, торжественность богослуженія, отчеты Св. Богородицкаго братства съ его учреждениями и Епархіальнаго училищнаго совѣта; особенно же въ высшей степени трогательное чествованіе св. чудотворной иконы Божіей Матери, покровительницы русскаго населенія здѣшняго края отъ вѣковъ древнихъ — все это невольно утверждаетъ насъ въ увѣренности, что церковная—*православная* и народная—*русская* жизнь въ этомъ краѣ нынѣ развивается успѣшно и идетъ впередъ по пути надлежащему. Но нѣтъ ли иллюзіи въ такомъ нашемъ сознаніи? Отцы и учи-

тели Церкви Христовой любили сравнивать помѣстныя церкви съ кораблемъ, направляющимся по бурнымъ водамъ океана земной жизни въ тихую, небесную пристань. Употребляя это сравненіе по отношенію къ церкви Холмско-Варшавской, всѣ мы оказываемся на томъ кораблѣ: нѣкоторые у кормила, другіе въ экипажѣ, остальные— пассажирами... Но возможно ли судить о правильности движенія нашего корабля, находясь на немъ, въ такомъ „негостеприимномъ“ морѣ, въ бурю, во грозу, которая никогда съ нимъ не разстанется? Необходимо сойти на берегъ и занять мѣсто, удобное для наблюденія, чтобы оттуда посмотреть: какой курсъ онъ держитъ и насколько успѣшно его плаваніе. Самый безпристрастный приговоръ, конечно, постановитъ судъ исторіи и о событіяхъ нашихъ дней, но для насъ долго и бесплодно ждать его: многіе ли изъ насъ останутся въ живыхъ къ тому времени, и не поздно ли будетъ тѣмъ, которые доживутъ, убѣждаться или разубѣждаться? Займемъ лучше мѣсто на другомъ берегу, у маяка не „будущаго“, а „прошедшаго“. Чтобы не омрачать нашего сегодняшняго торжества слишкомъ затрогивающими за живое историческими воспоминаніями о религіозномъ положеніи „многострадальнаго“ русскаго населенія здѣшняго края во времена Рѣчи-Посполитой, я прошу обратить ваше вниманіе только на то, что было съ Холмской греко-униатской епархіей 32—30—27 лѣтъ тому назадъ.

„Въ 1861 году административное управленіе греко-униатскими дѣлами Царства Польскаго сосредоточено было въ Правительственной комиссіи духовныхъ дѣлъ и народнаго просвѣщенія, а главнымъ директоромъ ея состоялъ панъ Дембовскій, бывшій членомъ польскаго революціоннаго правительства 1831 года и послѣ того не состоявшій на русской государственной службѣ до на чаченія въ 1861 году постояннымъ членомъ Совѣта царства. Этотъ „главный директоръ“ вѣрный своему прошлому, сталъ прежде всего ходатайствовать объ упраздненіи особаго въ Правительственной комиссіи греко-униатскаго управленія и о сляніи его съ р.-католическимъ отдѣленіемъ ея. Благодаря Правительственной комиссіи, епархіальное греко-униатское управленіе поручено было въ 1863 году номинату Іоанну Калинскому, заклятому врагу всего русскаго, слѣбному орудію польской аристократической партіи въ Русскомъ Забужьи, рабски преданному своимъ покровителямъ и польско-латинской „справѣ“. Для характеристики этого администратора Холмской епархіи достаточно будетъ указать на фактъ, что для того, чтобы вынудить „упорнаго въ своихъ заблужденіяхъ старика“ войти съ ходатайствомъ о защитѣ греко-униатской церкви въ Царствѣ Польскомъ отъ посягательствъ р.-католиковъ, необходимо было продержатъ его цѣлый мѣсяцъ

въ Варшавѣ и вести съ нимъ ежедневныя по вечерамъ бесѣды по сему предмету, — и это такому настойчивому человѣку, какъ князь В. А. Черкасскій. Въ полное соотвѣтствіе такому, совершенно въ польско-католическомъ духѣ, управление дѣлами греко-уніатовъ, епархіальному въ Холмѣ и гражданскому въ Варшавѣ, во всѣхъ приходахъ Холмской епархіи господствовало патронатство мѣстной польской шляхты. Оно давало р.-католической пропагандѣ юридическую возможность замѣщать греко-уніатскіе приходы священниками, рѣшительно не соотвѣтствовавшими своему церковному назначенію. Помѣщики-патроны довели состояніе греко-уніатскихъ церквей до того что лишь въ немногихъ изъ нихъ остались иконостасы, въ остальныхъ же внутреннее устройство было чисто-костельное, и что изъ 333 церквей епархіи 165 пришли въ крайнее разрушеніе, грозили опасностью молящимся. Тѣми же патронами съ великимъ усердіемъ благоустроились и украшались сосѣдніе, и безъ того великолѣпные, костелы и всѣми мѣрами покровительствовались и побуждалось посѣщеніе ихъ уніатами. Для просвѣщенія уніатовъ въ началѣ 60-хъ годовъ существовало всего только 60 русскихъ церковно-приходскихъ школъ, за то польскихъ костельныхъ и помѣщичьихъ было во много разъ больше. Въ Холмской духовной семинаріи всѣ науки преподавались по-польски да по-латински, и обиходнымъ языкомъ семинаристовъ („клериковъ“) и ихъ руководителей былъ исключительно языкъ польскій. Такъ широко раскрыты были ворота „во дворъ овчій“ б. греко-уніатской Холмской епархіи для польско-католической пропаганды! Вѣриѣе, онъ былъ безъ всякой правды, и хищные „волки“ страшно расхищали „малое стадо“... Въ 1820 году оно состояло изъ 400,000, въ 1837 году число его умалилось до 300,000, 1861 года въ немъ было всего на всего 240,000, а къ 1866 году осталось только 227375 душъ! Уменьшеніе паствы естественно сопровождалось уменьшеніемъ числа греко-уніатскихъ приходоу: изъ 630-ти ихъ отъ второй половины XVII вѣка къ 1810 году уцѣлѣло всего только 317; черезъ 18 лѣтъ „въ этой (какъ выразился тогдашній холмскій епископъ Цѣхановскій) частицѣ русской земли“ не стало еще 39 приходоу; въ 1857 году ихъ было на всю епархію 270, а къ 1864 году осталось 267, изъ которыхъ, по крайней мѣрѣ, четвертая часть сохранилась при самомъ ограниченномъ числѣ дѣйствительныхъ прихожанъ, а нѣкоторые считали своихъ прихожанъ уже единицами... Даже холмскій праздникъ 8-го сентября, собиравшій, какъ и нынѣ, тысячи богомольцевъ, обращенъ былъ на служеніе чуждымъ дѣламъ приближенія уніи къ р.-католичеству, а не народному дѣлу отстаиванія самостоятельности „восточнаго обряда“. Въ Холмскомъ каедральномъ соборѣ, по свидѣтельству очевидца, „все

уже было запечатлѣно латинствомъ: церковь была усеяна латинскими боковыми алтарями и украшена латинскими иконами; богослуженіе, хотя и совершалось на славянскомъ языкѣ, но небрежно и не совсемъ внятно для русскаго уха; пѣніе пѣвчихъ заглушалось органомъ; священники держали себя по-латински, проповѣдь шла по-польски“. На храмовой праздникъ сего собора обыкновенно приглашались изъ р.-католическихъ орденовъ, особенно близкіе соборнымъ базилианамъ сосѣди—піары и реформаты, которые съ великою предупредительностью исповѣдывали народъ, и служили свои „мессы“ для него, и проповѣдывали, при чемъ для проповѣдей снаряжались самыя знаменитыя „казнодеи“.

„Только съ 1864—66 годовъ греко-уніаты Холмской епархіи были взяты подъ особенную опеку русскаго правительства, которое поставило свою задачею здѣсь „охраненіе русской народности и восточнаго православія отъ захватовъ латинства и полонизма, возбужденіе неугасавшей здѣсь русской жизни и возстановленіе духа и обряда греко-уніатской церкви.“ Этимъ счастливымъ поворотомъ въ своей жизни греко-уніаты всецѣло обязаны Высочайшей волѣ Государя Императора Александра Освободителя и незабвеннымъ въ исторіи Холмской Руси исполнителямъ ея Н. А. Милютину и В. А. Черкасскому. Благодарственные преобразования начались въ 1864 году, съ назначеніемъ князя В. А. Черкаскаго главнымъ директоромъ Правительственной комиссіи внутреннихъ и духовныхъ дѣлъ. Въ томъ же году, согласно Высочайше утвержденному 17 іюня журналу соединенныхъ комитетовъ по дѣламъ Царства Польскаго и Западныхъ губерній, главныя должности по управленію дѣлами греко-уніатскаго исповѣданія замѣщены были русскими людьми. Тогда же послѣдовалъ Высочайшій указъ объ отмѣнѣ патроната польскихъ помѣщиковъ надъ уніатскими церквами. Право ктиторства перешло на Управленіе дѣлами греко-уніатскаго исповѣданія, и вслѣдъ затѣмъ приняты были мѣры къ возстановленію ветхихъ и разрушившихся греко-уніатскихъ церквей, къ приведенію ихъ въ надлежащее благоустройство, къ лучшему обезпеченію греко-уніатскаго духовенства и къ замѣщенію вакантныхъ приходоу болѣе достойными кандидатами. Изъ остальныхъ правительственныхъ мѣропріятій укажу на касавшіяся ближе всего епархіальныхъ учрежденій въ городѣ Холмѣ 11 сентября 1866 года: неисправимый номинатъ Калинскій устраненъ отъ управленія епархіею и заведено управленіе его консисторское, съ обновленіемъ и пополненіемъ состава Холмской консисторіи, 16 сентября былъ введенъ въ должность ректора духовной семинаріи священникъ Криницкій и присутствовавшій на этомъ актѣ управляющій греко-уніатскими дѣлами І. С. Сидорскій заявилъ, между

прочимъ, что „въ виду Высочайшихъ указовъ объ устройствѣ среднихъ учебныхъ заведеній для греко-уніатскаго населенія въ Царствѣ, въ которомъ по Высочайшей волѣ преподавательскимъ языкомъ долженъ быть русскій, не будетъ тернима въ будущемъ крайняя аномалія: преподаваніе на польскомъ языкѣ въ русской уніатской семинаріи“. Достоинъ въ настоящемъ случаѣ упоминанія и то, что актъ о введеніи Криницкаго въ должность ректора былъ составленъ въ канцеляріи Консистеріи на польскомъ языкѣ: такъ велика была въ ней привычка употребленія его! По этому поводу управляющій греко-уніатскими дѣлами тогда же отозвался къ новому администратору епархіи протоіерею Войцицкому и ко всѣмъ присутствующимъ, что „иного официальнаго языка, кромѣ русскаго, правительство не можетъ признать въ дѣлопроизводствѣ русской консисторіи“. Только съ этого дня введено было въ Холмской консисторіи дѣлопроизводство на русскомъ языкѣ. Еще позже русскій языкъ вытѣснилъ польскую рѣчь съ кафедры Холмскаго собора: первая русская проповѣдь сказана была въ немъ 1 октября 1866 года. Зданіе уніатскаго дѣла строилось тогда медленно, но за то фундаментъ и стѣны его заложены и выведены были такъ крѣпко и прочно, что никто уже не могъ поколебать ихъ... Тяжкимъ ударомъ для русскаго дѣла и для русскіихъ дѣятелей въ семь краѣ было оставленіе въ концѣ 1866 года Н. А. Милютинимъ поста статс-секретаря по дѣламъ Царства Польскаго. „Больше всѣхъ почувствовалъ этотъ ударъ князь Черкасскій, лишенъ крѣпкой опоры въ своей постоянной борьбѣ съ недоброжелателями преобразовательнаго въ царствѣ дѣла“ и—оставилъ свой постъ въ Варшавѣ. Потеря этого государственнаго дѣятеля дала себя чувствовать во многомъ въ дальнѣйшемъ теченіи и на правленіи греко-уніатскихъ дѣлъ...

Прошло съ того времени 27 лѣтъ. Всѣ мы были сегодня очевидцами и участниками, поистинѣ, величественнаго церковно-народнаго Холмскаго праздника, назидались прекрасною проповѣдью одного изъ бывшихъ питомцевъ здѣшней преобразованной семинаріи, радовались плодотворной дѣятельности нашего Св. Богородицкаго братства, любовались братскимъ древлехранилищемъ, утѣшались носильнымъ служеніемъ Епархіальнаго училищнаго совѣта дѣлу народнаго образованія. Высшая гражданская власть въ краѣ патріотически служить русскому государственному дѣлу, продолжая его въ духѣ Н. А. Милютина и В. А. Черкаскаго. Представитель Министерства Народнаго Просвѣщенія съ полнымъ единодушіемъ дѣйствуетъ во всемъ, касающемся народнаго просвѣщенія въ возсоединенныхъ отъ уніи приходахъ, совмѣстно съ высшею Епархіальною властью. При такихъ воспоминаніяхъ изъ прошлаго и явленіяхъ современ-

ныхъ можно ли сомнѣваться въ успѣшномъ движеніи и вѣрномъ направленіи нашего „корабля?“ Итакъ, помянувъ мысленно „вѣчною памятью“ почившихъ радѣтелей о возрожденіи здѣшняго русскаго края, и прежде всего—Государя Императора Александра II; а затѣмъ—Его „вѣрныхъ слугъ“ Н. А. Милютина, В. А. Черкаскаго и достойныхъ сподвижниковъ ихъ, и пожелавъ во всемъ благаго посигнѣнія, благоденствія и долгоденствія Августѣйшему Покровителю нашего братства Государю Императору Александру Александровичу и всѣмъ нынѣшнимъ дѣятелямъ, продолжающимъ преобразованія 1864—66 годовъ, пожелаемъ совершеннаго церковнаго объединенія здѣшней епархіи съ остальною Св. Русью. — Провозглашаю тостъ за это „объединеніе“ съ присоединеніемъ къ нашему единодушному желанію скорѣйшаго осуществленія его воодушевляющей насъ увѣренности, что оно „сбудется, не минуется“.

*Александръ Будиловичъ.*

## ИЗВѢСТІЯ.

10 сентября въ деревнѣ *Славатинкѣ* бѣльскаго уѣзда Сѣдлецкой губ. *освящена церковь—школа*. Освященіе, при громадномъ стеченіи народа, въ присутствіи всей мѣстной администраціи, было совершено Высокопреосвященнѣйшимъ Флавіаномъ, Архіепископомъ Холмскимъ и Варшавскимъ. Для совершенія этого торжества Высокопреосвященнѣйшій Владыка прибылъ въ г. Бѣлу еще наканунѣ освященія этой церкви—школы. Торжеству освященія содѣйствовало и то, что ко времени освященія въ Славатинокѣ прибылъ крестный ходъ изъ села Луковцы въ предшествіи помощника благочиннаго священника Анастасія Сагайдаковскаго. Церковь—школа устроена въ Славатинкѣ благодаря отпущенной Святѣйшимъ Синодомъ на этотъ предметъ суммѣ 2,370 р. съ тѣмъ, чтобы въ этой церкви всегда во время богослуженія поминалось имя рабы Божія Параскевы. На устройство этой церкви—школы княгиня Гогенлоэ отпустила изъ своихъ лѣсовъ 274 штуки хорошаго строевого матеріала, а крестьяне съ своей стороны пожертвовали плацъ подъ церковь—школу. Зданіе устроено на каменномъ фундаментѣ, крыша желѣзная, въ школѣ можетъ помѣститься до 80 учащихся. Богослуженіе въ ней будетъ совершаемо по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ однимъ изъ священниковъ Бѣльскаго собора.

14 сентября, въ день Воздвиженія Креста Господня, въ Лѣснянскую женскую обитель, по обычаю, унаслѣдованному съ давнихъ поръ, собралось значительное количество народа. Божественную литургію въ этотъ день совершалъ Преосвященный Гедeonъ,

епископъ Люблинскій прибывшій въ Лѣвну еще наканунѣ праздника, Владыка былъ встрѣченъ у воротъ обители всѣми сестрами, а также игуменіей этого монастыря Екатериною. Облаченный въ мантию Владыка послѣ встрѣчи прямо вошелъ въ храмъ, гдѣ совершилъ всенощное бдѣніе съ чиномъ Воздвиженія Креста Господня. Предъ вечернимъ богослуженіемъ инспекторъ Холмской духовной семинаріи разъяснилъ народу значеніе праздника Воздвиженія Креста Господня; по окончаніи же Всенощнаго бдѣнія Преосвященный Гедеонъ преподавалъ ученіе православной церкви о крестномъ знамени. Въ самый праздникъ по окончаніи литургіи Владыка обозрѣвалъ всѣ достопримѣчательности монастыря. Особенно обратили на себя вниманіе Владыки: 1) школа, въ которой монастырь воспитываетъ 86 дѣвочекъ, принятыхъ грудными дѣтьми. 2) богадѣльня и тутъ же больница для бѣдныхъ и 3) живописная мастерская. Порядокъ въ монастырѣ примѣрный. Это живая, дѣятельная и немолкаемая проповѣдь православія въ мѣстности, окруженной упростицами.

19 сентября въ г. Лодзи совершено *открытие церковно-приходской школы*, при этомъ священникъ Сергій Глинскій освятилъ помѣщеніе этого училища, сказавъ предъ молебномъ приличное событію слово. Теперь православныя дѣти бѣдныхъ родителей въ Лодзи будутъ имѣть гдѣ получить воспитаніе и образованіе въ духѣ православной церкви. Благодаря ходатайству Высокопреосвященнѣйшаго Флавіана Святѣйшій Синодъ будетъ отпускать ежегодно сумму 1,468 руб. 53 к. на содержаніе этой церковноприходской школы. Въ училищѣ находится 80 мѣстъ для учащихся и квартиры для двухъ учителей съ жалова-

ньемъ старшему 500 р., и младшему 250 р. Въ училище кромѣ православныхъ будутъ принимаемы и дѣти чеховъ — католиковъ. Послѣ молебствія было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и Всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Высокому Покровителю училища, Высокопреосвященнѣйшему Флавіану, Архіепископу Холмскому и Варшавскому.

## З а м ѣ т к а.

— Какъ бываютъ глупы умные люди. Д-ръ Fourmer въ „Bulletin médical des Vosges“, разбирая послѣдній романъ Zola, между прочимъ, напоминаетъ о слѣдующемъ фактѣ, разсказанномъ Trouseau. Знаменитый Bretonneau лѣчилъ отъ легкаго воспаления глазъ ученаго поэта Béranger. Выздоровѣвъ, послѣдній опять началъ много читать и писать, — болѣзнь возобновилась; тогда Béranger обратился уже къ шарлатану, какому то польскому ксендзу, будто бы знавшему тайное средство противъ глазныхъ болѣзней. Такъ какъ полиція стала тѣснить шарлатана, то онъ рѣшилъ добиться званія officier de santé. Предсѣдателемъ экзаменаціонной комисіи былъ Trouseau, къ которому Béranger и обратился съ ходатайствомъ за шарлатана. Во время экзамена Trouseau убѣдился, что послѣдній не имѣетъ ни малѣйшаго понятія о глазахъ. Конечно, искомаго званія ему не дали, о чемъ Trouseau и сообщилъ Béranger. Тотъ сталъ выражать свое сожалѣніе. Тогда Trouseau обратился къ нему съ просьбой о гонорарѣ за то, что лѣчилъ его въ теченіи 8 лѣтъ. Какого же гонорара Вы желаете? — спросилъ Béranger. — „Вы напишите мнѣ пѣсню, но съ тѣмъ, что припѣвъ будетъ мой собственный“. — Хорошо, какой же это будетъ припѣвъ? — „Боже, какъ глупы умные люди (que les gen d'esprit sont bêtes)!“ — былъ отвѣтъ.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

### ЦЕРКОВНЫЙ ЖИВОПИСЕЦЪ ГЕОРГІЙ АЛЕКСАНДРОВЪ МОЛОКИНЪ,

имѣющій мастерскую церковной живописи въ городѣ Ильнѣ, на Лукишкахъ (близъ тюрьмы), въ собственномъ Вдомѣ, принимаетъ и исполняетъ, по заказу, иконы, на пологѣ, деревѣ, стеклѣ, минолеумѣ, мѣди и на цинкѣ, съ гравированными орнаментами на фонахъ; принимаетъ реставрировку или возобновленіе старыхъ и древнихъ иконъ, и всякаго рода стѣнную и т. п. церковную живопись. Устройство новыхъ, передѣлка, или ремонтъ старыхъ иконостасовъ, кіотовъ, рамъ, и т. п. церковныя работы.

За составленіе плановъ и проектовъ, иконостасовъ и кіотовъ вознагражденія не берется никакого, если весь иконостасъ или кіоты съ иконами будутъ сдѣланы безъ всякаго участія евреевъ.

Цѣна за иконы въ иконостасы по одному лицу.

До 1½ арш. вышины	отъ 15 руб.
На золотыхъ фонахъ,	отъ 18 руб.
До 2 арш. вышины	отъ 20 руб.
На золотыхъ фонахъ,	отъ 25 руб.
До 2½ арш. вышины	отъ 25 руб.
На золотомъ фонѣ,	отъ 33 руб.
До 3 арш. вышины	отъ 30 руб.
На золотомъ фонѣ	отъ 40 руб.
Тайная вечера до 1½ арш.	
ширины	отъ . . . . 25 руб.
На золотомъ фонѣ	отъ 30 руб.

За иконы большихъ размѣровъ, или многодѣльные по соглашенію.

Икона на Горнее мѣсто пишется бесплатно тогда, когда бываетъ заказъ иконъ во весь иконостасъ.

Для бѣдныхъ церквей дѣлается уступка.

По вышеозначеннымъ цѣнамъ заказы иконъ принимаются (только тогда, когда иконы будутъ заказаны заблаговременно, т. е. будетъ данъ требуемый срокъ для написанія иконъ, такой: для средней величины иконъ во весь иконостасъ—пять мѣсяцевъ. На короткіе сроки по вышеозначеннымъ цѣнамъ заказы не принимаются.

Честъ имѣю просить гг. заказчиковъ обращаться съ заказами заблаговременно, съ показаніемъ точнаго размѣра иконъ съ поясненіемъ: что данный размѣръ иконъ — въ просвѣтъ, или въ фальсѣ рамъ, или точно такого-то размѣра должны быть иконы.

Цѣна на иконостасы:

Иконостасъ изъ дерева натурального дуба, ясени, орѣха и т. п., съ позолотой и покраской, сплошь золоченный или извѣстныя только мѣста золоченные, или безъ позолоты, отъ 50 до 300 рублей за квадратную сажень. Количество саженей опредѣляется такъ: напримѣръ, иконостасъ ширины 3 сажени, вышины, съ крестомъ 3 сажени, считается 9 квадратныхъ саженей.

Для составленія проекта иконостаса надо представить данныя: Точная вышина, форма и ширина мѣста, для иконостаса, планъ (размѣръ) алтаря и мѣста, гдѣ долженъ быть, по усмотрѣнію, поставленъ иконостасъ, какой предполагается иконостасъ (крашеный съ позолотой, сплошь золоченный или дубовый и т. п.): въ какомъ стилѣ (Византійскій, Русскій, Ренесансъ или смѣшанный) и, какая, хотя приблизительно, сумма на иконостасъ одинъ, или съ иконами.

Адресъ для писемъ и телеграммъ: Вильна, Молокину.

*Г. А. Молокинъ.*

МАГАЗИНЪ  
ВАСИЛЬЯ МИХАЙЛОВИЧА  
ФОЛОМИНА,

ВЪ КІЕВѢ,

уголь Александровской улицы, собств. домъ, противъ  
магазина Сорокумовскаго.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ЦЕРКОВНОЙ  
УТВАРИ.

Священ. облаченія, плащаницы, паникадилы, евангелія, кресты, ковчеги, сосуды, дароносицы, ковши для

теплоты, коши, миропомазаницы, крестильницы, всепощныя блюда, кропилы, вѣнцы вѣнчальные, воздухи пасхальники, хоругви, кадилы, лампадки, ставники, купели, подсвѣчники разн., образа въ ризахъ, парча и галуны.

РАЗНЫЯ ЗОЛОТЫЯ ВЕЩИ и СТОЛОВОЕ  
СЕРЕБРО.

*На всѣ вещи принимаются заказы.*

*Цѣны безъ задрова.*

Прейсъ - куранты высылаются по требованію  
бесплатно.

## ЦЕРКОВНЫЯ СВѢЧИ

разныхъ сортовъ,

изъ настоящаго пчелинаго воска,

—бѣлыя по 30 руб. и позолоченныя по 32 руб. пудъ, и КОЛЮДКИ (свитни, сточки), употребляемая при служеніи панихидъ. на цѣлый сорокоуестъ, можно получить на паровой фабриктъ ИВАНА ВРУБЛЕВСКАГО, въ Варшавѣ, Напитульная улица № 8. Телефона № 406 ОТДѢЛЕНІЯ: Новый-Свѣтъ № 33 и Маршалковская № 153.

Фирма существуетъ съ 1842 года.

Прейскуранты высылаются по требованію  
бесплатно и *franco*.

Фабрика удостоена 22 разныхъ почетныхъ дипломовъ и медалей.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Высочайшая благодарность.— Указъ Его Императорскаго Величества, Преосвященному Флавіану, Архіепископу Холмска-Варшавскому, отъ 2-го октября 1893 года за № 4513.—Архипастырское благословеніе за пожертвованія на нужды церкви и другія заслуги по духовному вѣдомству.—Благодарность Епархіальнаго Начальства священнослужителямъ.—Переимѣненіе священнослужителей.—Избраніе и утвержденіе предсѣдателя и членовъ Ченстоховскаго попечительства. Отдѣлъ II. Имѣютъ ли право діаконъ совершать божественную литургію безъ приготовленія.—Домашнее приготовленіе неаломщиковъ къ службамъ церковнымъ.—Рѣчь предъ началомъ учебныхъ занятій въ Холмской духовной семинаріи.—Холмскій праздникъ 8 сентября въ нынѣшнемъ году.—Извѣстія.—Замѣтка.—Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.